

类别：A类

# 汉中市财政局

签发人：刘永强

汉财资函（2025）9号

## 对市政协六届四次会议第 115 号 提案的答复函

民建汉中市委员会：

《关于盘活行政事业单位闲置门面房，促进汉中商户商铺经济发展的建议》收悉，非常感谢贵单位对汉中市国有资产监督管理工作的关注和建议。现就相关建议回复如下：

（一）关于“加快政策修订，放宽市场准入门槛”的建议。近年来，针对目前市级行政事业性国有资产管理存在的短板弱项，为全面提升市级行政事业性国有资产管理水平，维护国有资产安全完整，我局出台了《市级行政事业性国有资产管理暂行办法》（汉政办发〔2025〕2号），从国有资产管理范围、原则和内容、管理机构及其职责、资产配置、资产使用、资产处置、资产基础管理等方面全规范管理，进一步强化财政部门综合管理职责，增强各部门、单位资产管理主体责任意识，有序构建财政监管、部

门统领、单位负责、资产到人的“四位一体”联动机制。同时，对“短租”行为的政策制定，陕西省财政厅 陕西省机关事务服务中心刚刚印发了《陕西省省级行政事业单位国有资产使用管理办法》，政策中修改了原来规定的出租期限 3-5 年为不超过 5 年，加强了行政事业单位闲置房产的盘活力度。下一步，我局将按照省级最新政策规定，及时修订我市行政事业单位国有资产使用管理办法。

(二) 关于“加快产权登记，提高市场交易资质”的建议。根据我局对全市 296 个行政事业单位资产清查情况，目前市级单位存量房屋、土地未办理产权登记的占比接近 80%，主要问题为：一是房屋建设及使用时间跨度较大，因历史原因未办理建设、划拨手续，涉及勘察、设计、施工、监理、竣工等手续部分缺失，办证所需资料不齐全；二是单位通过在建工程项目形成的不动产未及时办理确权手续；三是存在单位办公区与家属区权证一体未划分、权属不清或涉及纠纷等历史遗留问题阻碍了确权登记。针对问题，我局一方面加强与自然资源、住建、税务等部门对接协商，研究破解行政事业单位房屋、土地涉及的不动产登记难题。另一方面分批开展市级行政事业单位不动产权证集中管理工作，采取“单位自查+实地核查”的工作模式，对市级 118 家单位的房产和土地进行“地毯式”核查并统一收集管理，建立《市级行政事业单位不动产权证集中管理台账》，健全权证移交、登记、保管、调阅全流程规范管理，强化风险防控，配备专业保管设备，规避权证遗失风险。截至目前，已集中管理 73 家单位 259 本不动产权证。

权证。

(三) 关于“强化公共服务，发挥资金撬动作用”的建议。近年来，我局严格落实“三保”要求，通过政策和资金的双重保障做好国有资产保值增值任务。一是联合市机关事务服务中心印发了《关于加强市级党政机关办公用房维修经费管理的通知》(汉财办〔2024〕30号)，对办公用房维修经费实行限额台账管理，同时严格预算执行和监督，坚决杜绝无预算、超预算维修，切实提高财政资金使用绩效和保障效能。二是在年初政府预算中安排办公用房维修专项资金500万元，有效保障了行政事业单位的维修需求。三是完善预算编制，在2026年预算编制中新增资产购置预算，进一步强化行政事业单位资产购置保障。

(四) 关于“加强制度宣传，提高政策把握能力”的建议。为进一步夯实管理基础，提升资产管理信息系统操作水平，保障年度行政事业性国有资产报告编制工作高质量完成，近年来，我局分别组织了全市行政事业单位资产管理系统及资产年报编制培训会和资产数据治理线上专题培训，培训覆盖市本级及各县区共计2626家行政事业单位，重点对全市各行政事业单位资产购置、处置和资产数据管理进行全方位培训，显著提升了相关单位数据治理能力和系统操作水平，有效保障了各项工作任务的顺利推进。下一步，我局将积极更新完善相关资产管理政策，并及时组织各单位培训学习。

(五) 关于“创新运营模式，提升资产利用效率”和“引入社会资本，助力资产盘活”的建议。市财政局认真贯彻落实中省“过

紧日子”要求和市政府“加强财政管理、提升资金使用质效”工作会议精神，聚焦存量资产盘活利用，牵头组织，多措并举，扎实推进，资产盘活利用工作取得阶段性成效。

一是规范资产盘活管理。我局依托市级行政事业性国有资产管理平台，在去年底行政事业性国有资产清查的基础上，对市级单位闲置、低效运转资产进行全面摸底、动态更新，进一步摸清房屋、土地等重点资产状况，形成待盘活资产清单，逐项研究并有针对性地制定盘活方案。截至目前，已登记闲置房产 58 处，其中门面房 17 处，已通过出租和调剂方式盘活闲置房产 9 处。

二是加强资产调剂使用。按照过紧日子要求，今年 3 月，市财政局对市级 16 家单位在外租房情况进行清理清查，结合现有市级行政事业单位闲置房产情况，按照“盘活闲置、保障需求、节约资金”的原则，研究制定分类调配方案并报经市政府批准实施，目前正在稳步推进中。通过此次资产调配使用预计每年可节约财政资金 523 万元，有效解决了资产在各单位之间配置不合理、财政资源浪费问题。

三是实施公物仓管理。为提升公物管理水平，加强资产利用效率，打通资产共享新路径，市财政局依托预算管理一体化系统资产模块，于今年 1 月上线了市本级政府虚拟公物仓平台，建立跨部门资产高效调剂与共享共用机制，将单位闲置资产纳入平台集中管理、展示，资产调剂线上办理，优先保障新增机构、临时项目或预算紧张单位的资产需求，有效减少重复购置和财政支出。截至目前，已有 246 件闲置资产纳入线上公物仓统筹调剂管

理，其中 121 件资产得到盘活再利用。

下一步市财政局将继续稳步推进资产分类盘活工作。一是提升公物仓运行效能。对办公设备、家具等通用性资产，利用好公物仓平台，优先在单位间进行调剂，尽量减少新增资产购置支出，最大限度挖潜增效。二是对专业鉴定为危房的，能加固改造使用的，尽快加固改造、处置利用；不能改造使用的，则按规定拆除报废下账，腾退土地再次开发利用。三是对房屋、土地等闲置资产，能在本级范围内调剂的则调剂使用，需跨区域、跨政府级次进行调剂盘活的可提交政府研究；地理位置优越、具备较高市场价值的可采取出租、有偿转让的方式加以利用，努力提高资产盘活综合效益。

感谢贵单位对财政工作的关心和支持，希望今后继续支持财政工作。



(联系人：刘坤，电话：0916—2522860)

抄送：市政协提案委，市政府督查室。